Aufgrund des großen Erfolgs der letzten Jahre wird die Fachkonferenz Partnerschaft mit Baupraxis von den Organisatoren Österreichische Bautechnik Vereinigung (ÖBV) und Heid & Partner Rechtsanwälte auch 2023 wieder abgehalten. Diesmal stellen Auftraggeber, Auftragnehmer und Planer Pilotprojekte aus dem deutschsprachigen Raum vor, welche mit partnerschaftlichen Vertragsmodellen umgesetzt werden. Allianzverträge, IPA-Verträge und ECI-Modelle sind die Schwerpunkte der Veranstaltung im Jahr 2023.

Wir freuen uns ganz besonders auf die Keynote von Dipl. Ing. Dr. Peter Krammer, Vorstand der Swietelsky AG und Vorstandsvorsitzender der ÖBV zum Thema „Partnerschaftliche Zusammenarbeit als Schlüssel des Erfolges“.

Des Weiteren wird Steffen Hantschick, Leiter Vertragsmanagement und Verbände, DB Netz AG in seinem Vortrag aktuelle IPA-Projekte der Deutschen Bahn vorstellen, bevor das DB-Team des Pfaffensteigtunnels den Status quo im IPA-Projekt „Ausbaustrecke Gäubahn, Nord“ präsentiert.

Wir freuen uns sehr, dass wir auch Dipl. Ing. Richard Loidl und Dipl. Ing. Markus Frühwirth, beide ASFINAG Bau Management GmbH, für die Veranstaltung gewinnen konnten, welche zum Thema „ASFINAG Allianzvertrag, der ‚Brückenschlag‘ zum Tunnelbau“ vortragen werden.

Dipl. Ing. Klaus Mitteregger, Abteilungsleiter Bauausführung der Tiroler Wasserkraft AG wird sich in seinem Vortrag dem Allianzvertrag mit Early Contractor Involvement für das TIWAG-Kraftwerk Imst Haiming widmen.

Ein weiteres Highlight der Veranstaltung ist der Vortrag von Bmstr. Dipl. Ing. Frédéric Heil, Projektkoordinator ÖBB-Infrastruktur AG und Dipl. Ing. Roland Arnold, Bemo Tunneling GmbH, in welchem diese ein Zwischenresümee beim ÖBB-Pilotprojekt Allianzvertrag Rohbaustollen Angath ziehen werden. 

Hier geht es zum Programm und zur Anmeldung: www.allianzvertrag.at
